

新拍案 师徒

孔子曰：“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”看到他人的长处，向优秀的人学习是一种美德，能够帮助我们不断审视自己、提升自己，进而使自己也变得更为优秀。但是，何为优秀、向什么样的人学习，这都需要我们仔细辨别，一旦跟错师傅、学错方向，则可能会走上歧途、一错再错。

据媒体报道，3月28日下午，辽宁沈阳公安机关接到辖区群众报案，称其家里的1万元现金和金戒指丢失。公安机关随后赶赴现场勘查，发现报警人家的门、锁都没有被损坏，阳台也没有攀爬痕迹。经进一步侦查，公安机关判断，犯罪嫌疑人是利用技术开锁的方式，潜入屋内实施盗窃。公安机关走访案发地周边，并调取周边监控录像，很快锁定犯罪嫌疑人臧某和包某，并前往外市将二人抓获归案。

据臧某供述，他与包某在服刑期间相识，包某一直想拜其为师学习开锁技术。出狱后，二人一直没有找到稳定工作，决定“重操旧业”实施一次入室盗窃，正好也能借机带包某实际操作一次。

据办案民警介绍，3月底的一天上午，臧某和包某来到沈阳市某小区，随机找到一户人家敲门，确定其家中无人后，臧某负责利用工具开锁，包某负责望风。打开房门后，二人在屋内翻找到1万元现金和价值1000余元的首饰，随后迅速销赃，并将盗窃所得挥霍一空。

臧某和包某在高墙内相识，又在刑满释放后作案，最终双双落网，这“师徒”俩可真的是不思悔改、一错再错、咎由自取。包某如果只是单纯想学习开锁技术，这倒也没错，毕竟如果用于正道，也是一门谋生的手艺。但很可惜，他一开始拜师学习就有着歪心思，只是想将开锁技术当作盗窃的手段，真是荒唐至极。再说臧某，即便是开锁技术好，但仍逃不过法网恢恢，真不知道他哪里来的底气，将入室盗窃作为“传道授业”的实践操作，着实是可气又可笑。

学无老少，达者为先。在向他人学习的过程中，我们不仅要学做事，更要学做人，不仅要学本领，更要学律己。如此，方能在人生这条路上走得更远更稳更踏实。



本刊投稿请扫码加入QQ群



破解社区矫正法律监督难题

——第三批社区矫正法律监督典型案例背后的故事

□本报记者 单鸣

一方面，是对交付执行、监督管理、收监执行、脱管漏管等重点环节的法律监督；另一方面，是维护社区矫正对象合法权益，促进社区矫正对象顺利融入社会成为守法公民……社区矫正的每一个环节，都能看到检察官的身影。

社区矫正法实施三周年之际，7月5日，最高人民法院发布了第三批

社区矫正法律监督典型案例。这批典型案例与以往发布的案例相比有何特点？案件背后有着怎样的故事？在“高质效办好每一个案件”的要求之下，记者深入采访案件承办单位检察官们，看他们如何贯彻落实习近平法治思想，依法充分履行社区矫正法律监督职能，高质效办好社区矫正法律监督案件。

“你有所呼，我有所应” 检察机关依法维护社区矫正对象合法权益

2022年8月，浙江省岱山县检察院收到了社区矫正对象岳某发来的监督申请。此前，岳某向岱山县社区矫正机构申请经常性跨市县出海捕鱼作业，一直没有收到明确的审批结果。眼看开捕期就要到了，心急如焚的岳某找到了检察机关。

“收到岳某的申请后，我们开展了一系列调查核实工作。”岱山县检察院副检察长刘永忠告诉记者。检察机关经调查发现，社区矫正机构未能及时作出批准决定，是因为岳某申请出海捕鱼的船舶是外省籍渔船，且岳某出海是跨区域捕鱼作业，监管难度大，社区矫正机构担心出现脱管或重新犯罪等情况。

“我们注意到，岳某此前因生病导致左侧肢体无力，难以找到合适岗位，但是他有合格有效的船员证，具备从事普通船员工作的资格条件，船长也愿意在船上为他提供一个合适的工作岗位。”刘永忠告诉记者。

在刘永忠看来，检察机关在开展社区矫正法律监督工作时，应当把维护社区矫正对象的合法权益放在重要位置，依法解决他们的急难愁盼问题，同时也要打消社区矫正机构的顾虑，共同破解社区矫正工作中的难题。

基于这样的考量，岱山县检察院主动联系岳某所在外省籍船舶管理地的海洋与渔业部门。经多方努力，相关船舶证书、航行轨迹等监管数据信息被接入舟山市“涉海涉渔社区矫正对象外出活动联合管控平台”。

2022年9月初，岱山县司法局依法一次性批准岳某六个月内可经常性跨市县活动。

“通过查询船舶航行轨迹，查阅社区矫正监管日志、开展视频连线抽查等方式，社区矫正机构实现了对岳某外出活动的全程监管和同步监督。”刘永忠表示，岳某也自觉接受监管，未出现违法违规等监管风险。

积极探索大数据赋能 检察监督助力社区矫正质效提升

社区矫正对象田某在湖南省浏阳市社区矫正机构接受社区矫正，缓刑考验期自2022年6月24日至2024年6月23日止。

2023年3月，长沙市星城地区检察院在开展社区矫正巡回检察时，调取全市社区矫正对象2018年以来的交通违法记录，建立了法律监督应用模型，发现多名社区矫正对象在社区矫正期间的交通违法情形。“其中就包括浏阳市社区矫正对象田某醉酒驾驶、无证驾驶等交通违法行为。”星城地区检察院第一检察部主任刘顺华告诉记者。

刑事拘留。3月17日，法院判决撤销田某缓刑，以危险驾驶罪判处其拘役一个月，与原判决合并决定执行有期徒刑一年六个月。后田某被交付监狱执行刑罚。

“我们积极推动源头治理、系统治理，联合法院、公安、司法行政机关等部门建立了社区矫正衔接配合工作机制，实现社区矫正对象受到治安处罚、被采取刑事强制措施、重新犯罪等重点信息的互通共享。”星城地区检察院副检察长万冬雷告诉记者。

社区矫正对象范某在2020年7月23日因寻衅滋事罪被河南省安阳市殷都区法院判刑，缓刑考验期自2020年8月27日至2021年8月26日止。2020年4月，他在取保候审期间实施了帮助信息网络犯罪活动罪，并于2021年1月19日被河南省台前县法院判处有期徒刑。

在星城地区检察院的指导下，浏阳市检察院向社区矫正机构提出书面监督意见，依法纠正其未及时掌握社区矫正对象重新犯罪等问题；向公安机关提出监督意见，督促及时将社区矫正对象违法情况进行信息通报，并建议对田某及时采取刑事强制措施。

3月10日，田某被浏阳市公安局

刑事拘留。3月17日，法院判决撤销田某缓刑，以危险驾驶罪判处其拘役一个月，与原判决合并决定执行有期徒刑一年六个月。后田某被交付监狱执行刑罚。

“我们积极推动源头治理、系统治理，联合法院、公安、司法行政机关等部门建立了社区矫正衔接配合工作机制，实现社区矫正对象受到治安处罚、被采取刑事强制措施、重新犯罪等重点信息的互通共享。”星城地区检察院副检察长万冬雷告诉记者。

防漏管、执行禁止令…… 检察监督推动把好社区矫正工作每一关

“王某甲一天也没有接受过社区矫正，社区矫正机构也没收到过交付王某甲执行社区矫正的相关法律文书。”提起社区矫正对象王某甲漏管法律监督案，河南省郑州市中原区检察院第三检察部主任张旭东的一番话引起记者的好奇，其中有着怎样的故事？

2013年10月18日，王某甲因犯聚众斗殴罪被河南省中牟县法院判处有期徒刑三年，宣告缓刑五年。正常情况下，王某甲要接受社区矫正。但2020年8月，新密市检察院在审查一起黑社会性质组织犯罪案件时，发现王某甲在缓刑考验期间，自2014年7月至2018年7月多次参加黑社会性质组织犯罪。

“王某甲一天也没有接受过社区矫正，社区矫正机构也没收到过交付王某甲执行社区矫正的相关法律文书。”提起社区矫正对象王某甲漏管法律监督案，河南省郑州市中原区检察院第三检察部主任张旭东的一番话引起记者的好奇，其中有着怎样的故事？

2013年10月18日，王某甲因犯聚众斗殴罪被河南省中牟县法院判处有期徒刑三年，宣告缓刑五年。正常情况下，王某甲要接受社区矫正。但2020年8月，新密市检察院在审查一起黑社会性质组织犯罪案件时，发现王某甲在缓刑考验期间，自2014年7月至2018年7月多次参加黑社会性质组织犯罪。

“这属于应当予以收监执行情形，但社区矫正机构并未向法院提出撤销缓刑建议，法院也没有裁定予以收监执行。”张旭东告诉记者。

接到新密市检察院报送的线索后，郑州市检察院组织相关检察机关调查核实，发现王某甲没有任何参与社区矫正的记录，中牟县社区矫正机构没有收到交付王某甲执行社区

“这属于应当予以收监执行情形，但社区矫正机构并未向法院提出撤销缓刑建议，法院也没有裁定予以收监执行。”张旭东告诉记者。

接到新密市检察院报送的线索后，郑州市检察院组织相关检察机关调查核实，发现王某甲没有任何参与社区矫正的记录，中牟县社区矫正机构没有收到交付王某甲执行社区



图①：岳某申请出海捕鱼监督案调查核实情况，浙江省岱山县检察院召开检察听证会。



图②：河南省安阳市殷都区检察院检察干警在社区矫正中心查阅档案。

但是没有明确规定刷脸验证的具体时间范围。

“范某在凌晨刷脸验证后，把定位手机放在家里，然后前往台前县参与刑事诉讼，晚上再回到家中进行第二次刷脸验证。”李梦轩告诉记者。

2021年2月4日，殷都区检察院收到殷都区司法局关于范某在社区矫正期间又被台前县法院判处缓刑的案情通报。经调查核实，范某被殷都区法院判处缓刑且已交付执行的情况下，台前县法院没有对这一情况予以查明和认定就作出一审判决，判处范某缓刑，该判决确有错误。而台前县法院判决错误的主要原因，是范某没能如实供述其犯罪前科且侦查卷宗附有范某无犯罪前科的相关材料。

2021年2月24日，殷都区检察院向殷都区司法局发出纠正违法通知书，建议改进社区矫正对象每日刷脸验证规则，防止社区矫正对象利用漏洞脱离管理；对监督中发现的台前县法院一审判决存在错误的情况，函告台前县检察院，建议依法监督纠正；对公安民警履职不当问题，依法移送处理。

殷都区司法局采纳检察机关意见，对范某擅自外出行为给予警告处罚，提升他的日常管理级别，将刷脸验证频次增加至每日三次，验证时间限定在固定的时间段。台前县检察院向台前县法院发出再审检察建议。台前县法院作出再审判决，撤销原一审判决，数罪并罚，决定对范某执行有期徒刑十个月。

的发生，社区矫正机构还有一个重要的职责就是执行禁止令。

“在履行社区矫正检察监督职责时，我们就在想如何提升监督质效。翻阅卷宗时，‘禁止令’三个字映入眼帘。”吉林省长岭县检察院第三检察部副主任王玉强告诉记者，该院通过查阅社区矫正对象判决信息，从260余名社区矫正对象中筛查出被宣告适用禁止令人员共10名，他们被禁止在缓刑考验期内从事产品销售及相关活动。

随后，该院全面深入了解社区矫正机构禁止令执行现状。结果发现，社区矫正机构并未全面精准掌握被宣告禁止令的社区矫正对象相关信息。该院立即联合社区矫正机构深入辖区保健品店等地进行实地走访，发现被宣告禁止令的社区矫正对象黄某、孙某在销售保健品，违反禁止令相关规定。对此，该院依法向县司法局提出检察建议，建议社区矫正机构加强对禁止令执行工作重要性的认识，加强与市场监管等部门沟通，建立相关通报机制等。

鉴于黄某、孙某违反禁止令情节轻微，长岭县司法局对其给予警告处罚，责令撰写检讨书、下架相关保健品。对于被宣告禁止令的社区矫正对象，社区矫正机构加强了个性化管理，实时更新台账，确保信息准确。



图④：湖南省浏阳市检察院检察干警到社区矫正机构了解相关情况。